
COMUNE DI
REGGIO NELL'EMILIA

I. D. n. 36

In data 04/03/2024

Verbale di Seduta
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI REGGIO EMILIA

L'anno duemilaventiquattro addì 04 (quattro) - del mese di marzo alle ore 15:34 nella 
sala consiliare, ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale.

Alla Votazione del seguente oggetto:

CONFERIMENTO  DELLA  CITTADINANZA  ONORARIA  A  MAURIZIO  MARIANO  E 
SAMORA “SAMITO” MACHEL JR

F C A F C A

VECCHI Luca Si RUOZZI Cinzia Si

AGUZZOLI Claudia Dana Si SACCHI Stefano Si

AGUZZOLI Fabrizio Si SALATI Roberto

BASSI Claudio Si SORAGNI Paola Si

BENASSI Giacomo Si VARCHETTA Giorgio Si

BERTUCCI Gianni Si VERGALLI Christian Si

BRAGHIROLI Matteo Si VINCI Gianluca

BURANI Paolo Si

CANTERGIANI Gianluca Si

CASTAGNETTI Fausto Si

CORRADI Davide

DE LUCIA Dario

FERRARI Giuliano Si

FERRARINI Filippo Si

FERRETTI Paola Si

GENTA Paolo Si ----- Assessori ----- Presenti

GHIDONI Riccardo Si PRATISSOLI Alex No

IORI Matteo Si BONVICINI Carlotta No

MAHMOUD Marwa Si CURIONI Raffaella No

MELATO Matteo DE FRANCO Lanfranco No

MONTANARI Fabiana Si MARCHI Daniele No

PANARARI Cristian RABITTI Annalisa No

PEDRAZZOLI Claudio Si SIDOLI Mariafrancesca No

PERRI Palmina Si TRIA Nicola No

PIACENTINI Lucia Si

RINALDI Alessandro  

Consiglieri   Presenti:           26                         Assessori presenti:     0
                    Favorevoli:       26
                    Contrari:           0
                    Astenuti:           0

Presiede: IORI Matteo

Segretario Generale: GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 36                            IN DATA 04/03/2024

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE 
 La città di Reggio Emilia, Medaglia d’Oro al Valore della Resistenza, che ha 

assunto quale principio statutario la salvaguardia della libertà e della giustizia 
sociale, ha storicamente tratto valore dalle grandi battaglie per l’uguaglianza, la 
libertà, la democrazia;

 La relazione con il  Mozambico e il  Sudafrica nasce per l’impegno di Reggio 
Emilia nel contrasto al colonialismo, al razzismo e all’apartheid, con la prima 
delegazione  del  movimento  di  liberazione  mozambican0  che  visita  Reggio 
Emilia nel giugno 1970 e la prima rappresentanza del movimento di liberazione 
del  Sudafrica  che  è  ospite  a  Reggio  Emilia  durante  la  prima  conferenza 
nazionale nel 1973 dove Samora Machel è ospite d’onore,

 nel  corso  degli  anni  Reggio  Emilia  ha  conferito  la  cittadinanza  onoraria  a 
personalità in stato che rappresentano un simbolo per le relazioni internazionali 
con  le  città  gemelli  e  i  paesi  partner  come  Rafael  e  Maria  Teresa  Alberti, 
Albertina Sisulu, Desmond Tutu, Lech Walesa, Albertina Sisulu, Felix Kir

CONSIDERATO CHE 
 L’Amministrazione comunale il  4 aprile 2011 – in occasione del ventennale della 

morte  di  Giuseppe  Soncini  –  presenta  il  progetto  di  attivazione  con  Istoreco 
dell’Archivio Reggio Africa e della formalizzazione del Tavolo “Reggio Africa” al fine 
di consolidare la cooperazione internazionale e gli scambi con l’Africa Australe e 
aprire  nuove  linee  di  cooperazione  con  i  paesi  africani  collegati  alle  diaspore 
presenti sul nostro territorio,

 che nel corso del 2012 grazie ai contatti con la HIP Alliance, di cui l’avv. Maurizio 
Mariano  è  portavoce  per  la  sezione  italiana,  vengono  promosse  in  Italia  e  in 
Sudafrica una serie di iniziative per valorizzare la storica relazione di Reggio Emilia 
e  il  contributo  dato  alla  lotta  contro  l’apartheid,  promuovendo  una  prima 
pubblicazione e mostra pubblica a Reggio Emilia e Johannesburg dei primi materiali 
promossi  con  l’archivio  “Reggio  Africa”.  E  che  HIP Alliance  è  stato  un  partner 
fondamentale per rinnovare una serie di  contatti  e relazioni con la provincia del 
Gauteng,  le  istituzioni  sudafricani  e  le  realtà  impegnate  in  scambi  in  amito 
economico, educativo, giovanile, culturale e artistico. Un percorso che vede la HIP 
Alliance e il suo portavoce Avv. Maurizio Mariano contribuire fino ai nostri giorni nei 
numerosi scambi e progetti che vedono protagonista non soltanto l’Amministrazione 
comunale  ma le  altre  istituzioni,  fondazioni,  enti,  associazioni  di  Reggio  Emilia, 
diventando un punto di riferimento rilevante per Reggio Emilia

 Samora  Machel  Jr  è  arrivato  per  la  prima volta  a  Reggio  Emilia  nel  1973  per 
accompagnare il padre alla conferenza nazionale di solidarietà, da allora è stato 
ospite della famiglia di Remo e Olga Fornaciari fino al 1986, passando diversi mesi 
nella nostra città e frequentando la scuola dell’infanzia comunale e i  servizi  del 
territorio. La famiglia Machel, i suoi fratelli e la moglie Graca Machel, anche dopo 
l’incidente  in  cui  il  Presidente  del  Mozambico  ha perso  la  vita  nel  1986 hanno 
mantenuto un forte legame con la nostra città visitandola più volte in veste privata e 
pubblica. Negli ultimi anni nel 2015 in concomitanza con l’intitolazione dei parchi a 
Samora Machel e Nelson Mandela e con i figli nel 2017, visitando anche la scuola 
di Gavasseto che da anni ha progetti di scambio con Pemba. In occasione delle 



visite in Mozambico, Samora Machel Jr ha più volte incontrato le delegazioni di 
Reggio Emilia e testimoniato il legame di Reggio Emilia con il Mozambico. L’ultima 
in  occasione  della  visita  istituzionale  a  Maputo  dove  ha  partecipato  all’incontro 
promosso dall’Ambasciata d’Italia dedicato alla storia di relazioni tra il nostro paese 
e il Mozambico, in cui è intervenuto insieme al Sindaco Luca Vecchi

RILEVATO CHE

 L’Avv.  Maurizio  Mariano  è  stato  dal  1997  al  2004  Presidente  del  Comites 
“Comitato  degli  Italiani  all’estero”  e  rappresentante  del  Sudafrica  presso  il  
MACEI, dal 1998 al 2004 è stato membro di Presidenza del consiglio generale 
degli italiani all’estero CGIE. Nel 2003 è stato co-ideatore e co-fondatore della 
HIP Alliance ente associativo delle comunità greca,  italiana e portoghese in 
Sudafrica. Negli anni è stato co-fondatore anche dell’associazione Italdev (che 
supporta la comunità italiana in Sudafrica”, promote della Scuola Italiana Dante 
Alighieri  di  Johannesburg,  membro  del  Consiglio  di  amministrazione  della 
Camera  di  Commercio  Italo-Sudafricana,  compentente  del  Consiglio  di 
amministrazione dal 2011 ad oggi di Africa Reggio Emilia Alliance (associazione 
partner del network di Reggio Children). In particolare con Reggio Emilia ha 
curato  nel  2012  l’organizzazione  della  mostra  “Reggio-Africa.  History  of  a 
friendship”. Nel 2013 il supporto allo scambio sportivo che ha visto uno scambio 
tra il club di Gugulethu (Cape Town) con Reggio Emilia e la società sportiva 
Falk-Galileo. Nel  2015 la visita  della nazionale under  21 di  rugby a Reggio 
Emilia  e  la  firma  del  patto  tra  Valorugby  Emilia  e  Golden  Rugby  Lions  di 
Johannesburg. Ha promosso la partecipazione della Reggiana Calcio under 16 
alle due edizioni  del  torneo Future Champions. Nel  corso degli  anni è stato 
riconosciuto  dal  Governo  Italiano  e  dal  Governo  Sudafricano  con  diversi 
riconoscimenti, tra i quali: Grande ufficiale “Ordine della Stella d’Italia”, “Oliver 
Tambo lifetime achiever  award”,  “Commendatore  ordine  al  merito”,  “Lifetime 
achievement award”. 

 Samora Machel Jr è nato dal matrimonio tra Samora Machel e Josina Machel. 
La madre muore quando Samora ha due anni e viene cresciuto durante la lotta 
per l’indipendenza tra Reggio Emilia e altre “case sicure” in diversi paesi del 
mondo. Dopo il matrimonio con Graca Simbine Machel, Samora jr (o Samito) 
viene  cresciuto  da  Graca.
Dal 1973 al 1986 è ogni anno ospite a Reggio per diverse settimane all’anno, 
dove frequenta le scuole dell’infanzia ed è il primo bambino mozambicano ad 
essere accolto in particolare dalla famiglia di Olga e Remo Fornaciari. In quel 
periodo Samito conosce i Sindaci Renzo Bonazzi, Ugo Benassi e l’Assessore 
Giuseppe  Soncini.
Dopo la morte del padre la famiglia Machel tiene visite periodiche a Reggio 
Emilia,  Samito  insieme  a  Graca  ma  anche  ai  fratelli  Jozina  e  Malengane.
Divenuto  maggiorenne  Samito  è  impegnato  in  ambito  economico  in  diversi 
progetti in Mozambico, fa parte del Comitato centrale della Frelimo ed è parte 
dei  progetti  Centro documentazione Samora Machel e altri  movimenti  per lo 
sviluppo del Mozambico e delle nuove generazioni.

Preso  atto  che  tale  conferimento,  espressione  di  riconoscimento  e  gratitudine  di  una 
collettività, si annovera tra le competenze del Consiglio Comunale;

RICHIAMATI:

• La Circolare del  Ministero dell’Interno – Miacel  n.  6 del  2.5.1996 nella quale si  
individua  il  Consiglio  Comunale  quale  organo  competente  a  concedere  la 



cittadinanza onoraria, trattandosi di “manifestazione di riconoscimento di gratitudine 
da parte di una determinata collettività locale nei confronti di una persona in virtù di 
particolari benemerenze acquisita in campi culturali, scientifici, umanitari o per altre 
rilevanti  motivazioni“,  che  costituisce  “oggetto  di  una  libera  ed  autonoma 
determinazione delle amministrazioni comunali”; 

• il D.L. TU 267/00 e successive modifiche ed integrazioni;

• lo  Statuto  Comunale  ed  in  particolare  l’art.  13  dello  Statuto  Comunale  che  ha 
assunto nei  principi  statutari  l’impegno a  “valorizzare,  incrementare e tutelare il  
patrimonio culturale, artistico, storico e le tradizioni popolari della città”

DATO  ATTO: 

• del parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal responsabile del 
servizio interessato, formulato in calce alla presente proposta di provvedimento ai 
sensi dell’art.49 del D.LGS 267 /2000;

Visto l’esito della votazione effettuato attraverso sistema elettronico riportato nell’allegato 
prospetto; 

DELIBERA

• Di conferire la Cittadinanza Onoraria di Reggio Emilia a:
- Samora Machel Jr
- Maurizio Mariano

• A Samora Machel  Jr  “testimone della lunga amicizia tra il  Mozambico e Reggio 
Emilia, che vede un legame diretto con la famiglia Machel dal 1973 e che continua 
fino ad oggi, di generazione in generazione. Samora Jr è stato il primo bambino 
mozambicano  ad  essere  accolto  da  una  famiglia  reggiana  (Olga  e  Remo 
Fornaciari)  ed a frequentare le  scuole dell’infanzia di  Reggio Emilia.   Samito – 
insieme a  tutta  la  famiglia  Machel  –  sono il  simbolo  di  continuità  e il  punto  di 
riferimento della cooperazione della città di Reggio Emilia con la città gemella di  
Pemba e con tutto il popolo mozambicano”,

• A Maurizio  Mariano “per  aver  divulgato la  storia  e rinnovato la  solidarietà  tra  il  
popolo del Sudafrica e Reggio Emilia, per aver agito come “Ambasciatore della città 
di Reggio Emilia” in Sudafrica e per aver valorizzato la storia di Reggio Emilia nella 
lotta all’apartheid e al razzismo sia verso la comunità Sudafricana che nei confronti 
della comunità Italiana che vive nel paese. L’Avvocato Mariano ha contribuito con 
passione e determinazione a realizzare iniziative di scambio economico, sportivo, 
giovanile,  culturale,  archivistico,  educativo  e  sociale  tra  la  nostra  città  e  il 
Sudafrica”;

• Di dare mandato all’UOC Gabinetto del Sindaco di provvedere all’organizzazione di 
un’iniziativa pubblica per la formale consegna dell’onorificenza.



Infine  il  Consiglio, in  quanto  sussistono  particolari  motivi  d’urgenza,  onde  assicurare 
tempestivamente  la  trasmissione  del  conferimento  della  cittadinanza  all’interessata,  ai 
sensi  dell’art.  134,  comma  4°,  del  D.Lgs.  n.  267/2000  dichiara  immediatamente 
eseguibile la suesposta deliberazione, come da votazione effettuata con procedimento 
elettronico indicato nell’allegato prospetto. 

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

IORI Matteo GANDELLINI Dr. Stefano
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